
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 2. März 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/296 
8. Wahlperiode 04.03.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Daniel Peters, Fraktion der CDU  
 
 
Personelle und finanzielle Situation der Universitätsmedizin Rostock 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung darüber vor, dass an 

der Universitätsmedizin Rostock weiterhin ein strikter Sparkurs durch-

gesetzt wird? 

 
2. Welche Position vertritt der Aufsichtsrat hierzu? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Von einem „strikten Sparkurs“ ist der Landesregierung nichts bekannt; dies ergibt sich auch 

nicht aus den Wirtschaftsplänen (vergleiche Personalplandaten gemäß nachfolgender Tabelle). 

Die Landesregierung sowie die Universitätsmedizin Rostock sind gemeinsam bemüht, den 

medizinischen Versorgungsauftrag bei gleichzeitiger schrittweiser Reduzierung der laufenden 

Defizite zu sichern. Im Unterschied zu Behörden stellen Wirtschaftspläne an einer Universi-

tätsmedizin Richtwerte dar, die in Abhängigkeit zum klinischen Leistungsgeschehen bewirt-

schaftet werden. Höhere Fallzahlen führen regelmäßig zu einer höheren Zahl von Mitarbeiten-

den und umgekehrt.  
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Anzahl geplante Vollkräfte ohne Azubis und Drittmittelpersonal: 

 

Dienstart 2018 2019 2020 2021 2022 

Ärztlicher Dienst 609 639 640 666 677 

Pflegepersonal 844 827 1.014 1.122 1.266 

Medizinisch-technischer Dienst 727 691 706 708 841 

Funktionsdienst 318 350 334 343 293 

Verwaltungsdienst 355 353 363 368 380 

Sonstiges* 181 192 217 168 176 

Gesamt 3 033 3 052 3 274 3 374 3 634 
 

* Klinisches Hauspersonal, Wirtschafts- und Versorgungsdienst, Technischer Dienst, Sonderdienst, Personal 

der Ausbildungsstätten 

 

 

 
3. Wann war die Frage von Sparmaßnahmen zuletzt Thema im Aufsichts-

rat? 

 

 

 

Der Aufsichtsrat befasst sich auf jeder seiner Sitzungen mit der wirtschaftlichen Situation der 

Universitätsmedizin Rostock, zuletzt am 12. November 2021. Im Übrigen wird auf die Antwort 

zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über eine mögliche 

Einflussnahme des Aufsichtsrats bezüglich der Durchsetzung strikter 

Sparmaßnahmen vor? 

 

 

 

Es ist die gesetzliche Aufgabe des Aufsichtsrates, auch die wirtschaftliche Entwicklung des 

Unternehmens zu begleiten. Alle Beschlüsse des Aufsichtsrates hinsichtlich der wirtschaft-

lichen Entwicklung erfolgen in Abstimmung mit dem Vorstand der Universitätsmedizin 

Rostock. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

 
5. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über mögliche nega-

tive Auswirkungen hinsichtlich der Erfüllung des Versorgungsauftrags 

der Universitätsmedizin Rostock aufgrund von Sparmaßnahmen vor? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 
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6. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über mögliche nega-

tive Auswirkungen hinsichtlich der Erfüllung des Ausbildungsauftrags 

der Universitätsmedizin Rostock aufgrund von Sparmaßnahmen vor? 

 

 

 

Nach Kenntnis der Landesregierung wird die Ausbildungsplanung bedarfsgerecht für das 

Unternehmen durchgeführt, für die Ausbildungsberufe Anästhesietechnische Assistenz sowie 

Operationstechnische Assistenz sogar darüber hinaus. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 

Frage 1 verwiesen. 

 

 

 
7. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über die Einführung 

neuer Dienstpläne und sich daraus ergebender negativer Auswirkung 

für den Versorgungsauftrag der Notaufnahme vor? 

 

 

 

Die Anpassung der Dienstpläne der Universitätsmedizin Rostock erfolgt kontinuierlich basie-

rend auf den klinischen Aktivitäten (unter anderem Bedarf) und den Rahmenbedingungen. Im 

Rahmen der Inbetriebnahme des Neubaus ZMF (Zentrale Medizinische Funktionen) werden 

die verschiedenen Dienstmodelle der Kliniken aufeinander abgestimmt und haben einen opti-

mierten Ablauf der zentralen Notaufnahme zum Ziel. 

 

 

 
8. Wie stellt sich die Personalsituation des ärztlichen Dienstes seit dem 

Ausscheiden des Vorstandsvorsitzenden und ärztlichen Direktors dar? 

 

a) Wie viele Ärzte haben seither vorzeitig ihren Vertrag an der 

Universitätsklinik Rostock gekündigt (bitte nach Fachbereichen 

aufschlüsseln)? 

b) Wie viele Stellen des ärztlichen Dienstes sind insgesamt aktuell 

unbesetzt (bitte nach Fachbereichen und Tätigkeiten auf-

schlüsseln)? 

c) Welcher Versorgungsgrad resultiert hieraus (bitte nach Fach-

bereichen aufschlüsseln)? 

 

 

 
Zu 8 und a) 

 

Die Fragen 8 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In der nachfolgenden Tabelle sind alle Austritte im Zeitraum vom 11. Oktober 2021 (Abberu-

fung des Vorstandsvorsitzenden) bis zum 31. Dezember 2021 erfasst. Die Anzahl der Austritte 

umfasst Kündigungen sowie Aufhebungsvereinbarungen. Die jeweiligen Beweggründe sind 

nicht bekannt. Im Vergleich zum Vorjahr ist kein Unterschied festzustellen. 
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Einrichtung 11.10. – 31.12.2021 11.10. – 31.12.2020 

Austritte Eintritte Austritte Eintritte 

POZ - Perioperatives Zentrum     

Allgemeine Chirurgie   1  

Kinderchirurgie    1 

Neurochirurgie     

Unfallchirurgie 1    

Mund-Kiefer-Gesichtschirurgie  1   

Herzchirurgie HRO und SN 1   3 

Intensivmedizin1) 2 4 2  

Zentrales Patientenmanagement   1  

Zentrum für Innere Medizin     

Endokrinologie     

Gastroenterologie  1 1  

Hämatologie u. Onko./Palliativmed.     

Infektiologie    1 

Nephrologie  1   

Intensivtherapie ZIM     

Kardiologie 1  1  

Pneumologie 1    

Notaufnahme 3 1   

Einfachkliniken     

Augenheilkunde  1 1  

Dermatologie1) 1    

Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde   1  

Neurologie mit ITS 2 1 1  

Orthopädie   1  

Urologie   2 1 

Kinderklinik mit ITS 2 2 1  

Nuklearmedizin  1   

Strahlenklinik     

Psychiatrische Fächer     

Erwachsenenpsychiatrie 5 3 1 4 

Psychosomatik 1    

Kinder- und Jugendpsychiatrie     

Weitere Einrichtungen     

Radiologie   2  

Transfusionsmedizin 1  1  

Zahnerhaltung2)  2   

Zahnärztliche Prothetik2)  1   

Kieferorthopädie 2)   1  

Allgemeinmedizin   2  

Forensik     

Gesamt 21 19 20 10 

   davon Krankenversorgung 19 16 19 10 

   davon Forschung und Lehre (FuL) 2 3 1  
 

1) inklusive FuL 
2) nur FuL 
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Zu b) 

 

Aus der nachfolgenden Tabelle ist der Stand der Plan-Besetzung gemäß Wirtschaftsplan sowie 

der Stand der IST-Besetzung zum Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres für die Einrich-

tungen für Tätigkeiten in der Krankenversorgung ersichtlich. Die Planunterschreitungen in den 

Jahren 2020 und 2021 liegt im Großteil in einer Verschiebung gegenüber der Planannahme 

aufgrund des Fachkräftemangels begründet. So musste in einzelnen Fachbereichen auf externes 

Personal zurückgegriffen werden. Das eingesetzte externe Personal über Personaldienstleister 

erscheint nicht in den IST-Besetzungen, sondern die Kosten der Personalgestellung werden in 

den Sachkosten (bezogene Leistungen) ausgewiesen. 

 

Einrichtungen 

Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan 

2020 

Ist 

2020 

Plan 

2021 

Ist 

2021 

Perioperatives 

Zentrum 

156,21 155,09 165,70 163,55 158,69 158,82 169,33 148,21 

Allgemeine 

Chirurgie 

17,90 20,00 20,00 22,26 20,55 19,83 24,00 19,25 

Kinder-

chirurgie 

4,20 5,76 6,20 6,81 6,19 6,87 6,30 5,67 

Neuro-

chirurgie 

8,75 10,00 9,00 9,00 8,62 12,25 12,25 10,25 

Unfall-

chirurgie 

16,20 19,00 20,00 19,50 20,08 20,20 21,00 21,50 

Mund-Kiefer-

Gesichts-

chirurgie 

5,80 4,80 6,00 6,15 5,76 6,00 5,78 5,22 

Herzchirurgie 

Rostock 

12,00 8,00 13,00 10,85 10,54 11,50 12,50 10,85 

Herzchirurgie 

Schwerin 

6,00 6,00 7,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 

Anästhesie 

und Intensiv-

medizin 

84,86 80,04 84,00 81,49 79,49 74,90 80,00 69,47 

Zentrales 

Patienten-

management 

0,50 1,50 0,50 1,50 1,46 1,26 1,50 0,00 

Zentrum für 

Innere Medizin 

81,00 83,64 85,00 82,72 80,35 84,00 81,11 85,31 

Endokrino-

logie 

3,50 3,50 3,50 3,50 3,06 3,00 3,58 2,00 

Gastro-

enterologie 

9,00 8,80 9,50 9,90 10,16 8,90 9,79 11,30 

Hämatologie 

(inkl. Palliativ-

station) 

13,50 15,60 14,00 18,11 16,63 13,81 12,60 13,35 

Infektiologie 3,00 2,25 3,00 3,00 2,66 3,75 3,00 3,00 

Nephrologie 6,00 7,33 7,00 6,33 6,12 8,97 8,29 8,23 

Kardiologie 25,00 23,07 25,00 18,04 17,80 21,04 20,70 18,20 

Pneumologie 13,00 6,55 14,00 8,95 16,50 10,75 16,00 8,35 
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Einrichtungen 

Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan 

2020 

Ist 

2020 

Plan 

2021 

Ist 

2021 

Internistische 

Intensivstation 

7,50 8,50 7,40 12,15 

Internistische 

Notaufnahme 

8,00 9,04 9,00 6,38 7,42 6,38 7,15 8,73 

Einfachkliniken 120,01 120,54 119,44 125,48 128,89 127,93 132,27 125,16 

Augenheil-

kunde 

10,34 10,50 11,34 13,50 13,76 14,95 14,50 15,50 

Dermatologie 8,00 9,01 7,00 10,47 9,99 7,98 10,73 7,86 

Hals-, Nasen- 

und Ohren-

heilkunde 

10,75 11,68 10,25 12,43 11,71 12,93 12,00 12,93 

Neurologie 27,82 28,36 28,00 24,40 27,91 30,75 30,00 25,57 

Orthopädie 12,00 9,53 12,00 9,37 11,83 11,42 9,26 10,02 

Urologie 13,80 13,31 15,30 11,80 12,51 10,80 13,06 8,88 

Kinderklinik 20,50 20,79 18,25 27,74 24,55 25,01 26,35 27,53 

Nuklear-

medizin 

3,50 4,12 4,00 5,45 5,19 4,70 4,38 3,70 

Strahlenklinik 13,30 13,24 13,30 10,32 11,44 9,38 11,99 13,17 

Psychiatrische 

Einrichtungen 

39,15 30,27 36,94 34,49 33,78 37,85 41,67 37,08 

Erwachsenen-

psychiatrie 

22,73 16,06 22,12 19,58 18,82 21,98 24,29 19,58 

Kinder-

psychiatrie 

10,50 8,91 9,17 10,16 9,96 10,62 10,73 11,75 

Psychosomatik 5,92 5,30 5,65 4,75 5,00 5,25 6,65 5,75 

Labore & 

Institute 

51,60 51,64 53,30 54,51 53,55 47,56 49,70 41,49 

Klinische 

Pharmakologie 

1,00 1,00 1,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Laboratori-

umsmedizin 

2,60 2,06 2,60 2,60 1,88 1,55 2,00 1,10 

Med. Mikro-

biologie, 

Virologie und 

Hygiene 

6,00 2,89 6,00 5,70 4,71 4,70 4,70 3,39 

Pathologie 5,00 5,00 5,00 4,80 4,71 5,00 5,00 3,60 

Präventiv-

medizin 

4,00 3,55 4,00 4,26 4,56 3,55 4,00 3,45 

Rechtsmedizin 1,00 1,30 1,00 1,03 1,21 1,30 1,30 0,80 

Radiologie 27,00 29,93 28,70 30,63 30,42 25,96 28,70 24,45 

Toxikologie 

und 

Pharmakologie 

1,00 1,00 1,00 2,00 2,00 2,00 0,00 1,00 

Transfusions-

medizin 

4,00 4,91 4,00 3,50 4,06 3,50 4,00 3,71 

Weitere 

Einrichtungen 

6,80 11,50 6,80 14,00 13,77 9,50 7,00 3,75 
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Einrichtungen 

Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan 

2020 

Ist 

2020 

Plan 

2021 

Ist 

2021 

Ausbildung 

Allgemein-

mediziner 

6,00 10,00 6,00 13,00 12,74 8,50 6,00 2,75 

Onkologisches 

Zentrum 

0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 0,50 

RoSaNa 0,30 1,00 0,30 0,50 0,53 0,50 0,50 0,50 

Verwaltung 1,50 0,00 0,00 1,25 0,24 0,25 -0,75 0,75 

Ärztlicher 

Vorstand 

1,50 0,00 0,00 0,25 0,24 0,25 1,25 0,75 

Vorstand 0,00 0,00 0,00 1,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Sonstige 0,00 0,00 0,00 5,76 0,00 6,35 0,00 0,45 

Gesamt 456,27 452,69 467,18 481,75 469,27 472,25 480,33 442,19 

         

Zuzüglich 

Forensik 

11,00 6,90 5,92 5,62 7,00 4,50 8,00 7,31 

 

Aus der nachfolgenden Tabelle ist der Stand der Plan-Besetzung gemäß Wirtschaftsplan sowie 

der Stand der IST-Besetzung zum Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres in Forschung 

und Lehre ersichtlich. Ein Herunterbrechen der Planzahlen auf einzelne Einrichtungen ist für 

den Bereich Forschung und Lehre nicht in dem zentralen Berichtswesen der Universitäts-

medizin Rostock enthalten. 

 

Einrichtungen 

Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan 

2020 

Ist1 

2020 

Plan 

2021 

Ist2 

2021 

Gesamt 152,31 128,55 152,31 148,67 170,31 145,46 155,81 148,07 
 

1 Die Stellen des ärztlichen und wissenschaftlichen Dienstes werden als Gesamtbudget in die Einrichtungen 

gegeben. Entsprechend der Anforderungen im Betriebsablauf Forschung und Lehre kam es sukzessive zu einer 

ergebnisneutralen Verschiebung vom ärztlichen in den wissenschaftlichen Dienst, der in 2021 zu einer Plan-

anpassung führte. 
2 Die Stellen für die Änderung der zahnärztlichen Approbationsordnung wurden im August 2021 genehmigt 

und die Universitätsmedizin Rostock hat zügig mit den Ausschreibungsverfahren begonnen. Bisher sind noch 

nicht alle Stellen besetzt. 

 

 
Zu c) 

 

Der sogenannte Versorgungsgrad im Gesundheitswesen findet im klinischen Bereich keine 

Anwendung. In der Tabelle in der Anlage wird daher die Bettenauslastung der jeweiligen Fach-

bereiche inklusive der tagesklinischen Auslastung dargestellt. Zur besseren Darstellung und 

Verdeutlichung werden die Jahre 2018 bis 2021 als Basis herangezogen. Hierbei ist zu beach-

ten, dass Bescheide über die Aufnahme in den Krankenhausplan des Landes Mecklenburg-

Vorpommern bei der Berechnung grundsätzlich rückwirkend zu berücksichtigen sind. Prin-

zipiell stellt sich die Auslastung in den einzelnen Fachbereichen relativ konstant dar. Die teil-

weise geringere Auslastung in einzelnen Fachbereichen in den Jahren 2020 und 2021 ist durch 

Corona bedingt und unter anderem dem in diesem Rahmen bewussten „Herunterfahren“ 

einzelner Fachbereiche geschuldet.  
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9. Wie stellt sich die Personalsituation des Pflegedienstes seit dem 

Ausscheiden des Vorstandsvorsitzenden und ärztlichen Direktors dar? 

 

a) Wie viele Pflegekräfte haben seither vorzeitig ihren Vertrag an der 

Universitätsklinik Rostock gekündigt (bitte nach Fachbereichen 

aufschlüsseln)? 

b) Wie viele Stellen sind insgesamt aktuell unbesetzt (bitte nach Fach-

bereichen und Tätigkeiten aufschlüsseln)? 

c) Welcher Versorgungsgrad resultiert hieraus (bitte nach Fach-

bereichen aufschlüsseln)? 

 

 

 
Zu 9 und a) 

 

Die Fragen 9 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In der nachfolgenden Tabelle sind alle Austritte im Zeitraum vom 11. Dezember 2021 (Abbe-

rufung des Vorstandsvorsitzenden) bis zum 31. Dezember 2021 erfasst. Die Anzahl der Aus-

tritte umfasst Kündigungen sowie Aufhebungsvereinbarungen. Die jeweiligen Beweggründe 

sind nicht bekannt. Im Vergleich zum Vorjahr hat sich die Anzahl der Austritte reduziert. 

 

Einrichtung 11.10. – 31.12.2021 11.10. – 31.12.2020 

Austritte Eintritte Austritte Eintritte 

POZ - Perioperatives Zentrum     

Allgemeine Chirurgie    1 

Kinderchirurgie     

Neurochirurgie     

Unfallchirurgie 1  1 1 

Mund-Kiefer-Gesichtschirurgie    1 

Herzchirurgie HRO und SN     

Intensivmedizin 3  3 5 

Zentrales Patientenmanagement 1  1  

Zentrum für Innere Medizin     

Endokrinologie     

Gastroenterologie     

Hämatologie u. Onko./Palliativmed. 2 1 2  

Infektiologie   2  

Nephrologie  1  2 

Intensivtherapie ZIM 1  1  

Kardiologie 1  3  

Pneumologie 1  1 1 

Notaufnahme 1  2 1 

Einfachkliniken     

Augenheilkunde     

Dermatologie    2 

Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde 1  1 5 

Neurologie mit ITS  1  1 

Orthopädie    1 

Urologie     

Kinderklinik mit ITS 1 1 1 2 
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Einrichtung 11.10. – 31.12.2021 11.10. – 31.12.2020 

Austritte Eintritte Austritte Eintritte 

Nuklearmedizin  1   

Strahlenklinik 1  1  

Psychiatrische Fächer     

Erwachsenenpsychiatrie 2 5 2 4 

Psychosomatik   1  

Kinder- und Jugendpsychiatrie 1  1 2 

Weitere Einrichtungen     

Uniflex-Team  4 1 18 

Verwaltung     

SST Pflege- und Sozialdienst  1  1  

Forensik  2   

Gesamt 18 16 25 47 

 

 
Zu b) 

 

Aus der nachfolgenden Tabelle ist der Stand der Plan-Besetzung gemäß Wirtschaftsplan sowie 

der Stand der IST-Besetzung zum Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres ersichtlich. Die 

Planunterschreitungen in den Jahren 2020 und 2021 beruhen unter anderem auf dem Fach-

kräftemangel, Verschiebungen zwischen Pflege- und Funktionsdienst im Rahmen der 

Umsetzung der Abgrenzungsvorgaben im Pflegebudget, der Einführung der Pflegepersonal-

untergrenzen zum 1. Januar 2021 sowie der verzögerten Baufertigstellung des ZMF. Des 

Weiteren ist zu beachten, dass eingesetztes externes Personal über Personaldienstleister nicht 

in den IST-Besetzungen erscheint, sondern die Kosten der Personalgestellung in den Sach-

kosten (bezogene Leistungen) ausgewiesen werden. 

 

Einrichtung Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan* 

2020 

Ist 

2020 

Plan 

2021 

Ist 

2021 

Perioperatives 

Zentrum 

193,8 193,24 197,55 201,44 263,04 233,88 266 239,53 

Allgemeine 

Chirurgie 

25,90 29,29 27,00 21,93 44,50 23,83 30,00 33,33 

Kinderchirurgie 9,65 10,80 10,00 12,05 13,00 12,45 12,00 10,60 

Neurochirurgie 13,70 15,25 15,00 13,17 19,00 19,21 25,00 17,10 

Unfallchirurgie 22,80 25,15 22,80 25,23 31,00 30,05 28,00 28,90 

Mund-Kiefer-

Gesichts-

chirurgie 

8,60 8,16 8,60 8,58 12,75 13,38 10,00 13,44 

Herzchirurgie 

Rostock 

20,00 24,65 21,00 25,40 30,75 24,55 28,00 25,93 

Anästhesie und 

Intensivmedizin 

90,00 75,95 90,00 75,24 91,14 85,42 90,00 87,00 

Zentrales 

Patienten-

management 

0,00 4,00 3,15 5,90 7,90 10,55 25,00 10,50 

Notaufnahme 0,00 0,00 0,00 13,95 0,00 14,45 18,00 12,73 
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Einrichtung Durchschnittliche Anzahl Vollkräfte im Zeitraum 01.01. – 31.12. 

Plan 

2018 

Ist 

2018 

Plan 

2019 

Ist 

2019 

Plan* 

2020 

Ist 

2020 

Plan 

2021 

Ist 

2021 

Zentrum für Innere 

Medizin 

212,4 212,59 196,22 230,07 290,95 259,89 296 266,33 

Endokrinologie 9,00 12,10 9,00 10,46 20,00 16,69 22,00 0,00 

Gastroentero 

logie 

19,00 23,06 20,00 17,11 25,80 23,41 25,00 20,31 

Hämatologie 

(inkl. Palliativ-

station) 

48,00 50,26 47,00 46,09 55,00 52,63 52,00 47,00 

Infektiologie 15,00 15,51 15,00 12,54 19,75 20,43 25,00 19,34 

Nephrologie 14,00 0,00 0,00 14,10 16,50 15,95 17,00 36,90 

Kardiologie 52,00 55,70 51,00 64,01 76,00 67,35 75,00 68,55 

Pneumologie 

46,00 

18,44 

46,00 

20,88 

57,90 

19,66 

60,00 

18,95 

Internistische 

Intensivstation 

28,45 31,02 28,70 38,50 

Internistische 

Notaufnahme 

9,40 9,08 8,22 13,85 20,00 15,06 20,00 16,77 

Einfachkliniken 246,95 258,33 245,75 266,97 310,75 316,35 306 334,93 

Augenheilkunde 14,00 15,13 14,00 15,15 20,00 21,30 22,00 22,05 

Dermatologie 12,00 13,84 12,00 15,53 23,00 18,40 22,00 17,31 

Hals-, Nasen- 

und Ohrenheil-

kunde 

18,75 20,85 18,75 20,61 24,00 28,48 22,00 29,03 

Neurologie 78,20 82,87 78,00 81,90 92,00 100,27 95,00 111,84 

Orthopädie 24,50 25,25 24,50 28,80 32,00 35,47 30,00 36,00 

Urologie 24,50 23,02 24,50 23,93 27,80 22,40 26,00 27,33 

Kinderklinik 45,00 45,87 43,00 47,68 53,50 50,40 52,00 51,48 

Nuklearmedizin 7,00 7,22 7,00 7,20 8,45 7,80 10,00 9,00 

Strahlenklinik 23,00 24,27 24,00 26,17 30,00 31,82 27,00 30,90 

Psychiatrische 

Einrichtungen 

166,75 169,55 181,04 185,45 188,00 191,63 210,31 208,53 

Erwachsenen-

psychiatrie 

106,50 108,70 114,63 122,19 121,00 126,67 139,95 141,63 

Kinder-

psychiatrie 

50,00 50,46 56,36 52,95 56,00 52,15 59,78 54,10 

Psychosomatik 10,25 10,40 10,05 10,31 11,00 12,81 10,58 12,80 

Weitere 

Einrichtungen 

0,80 20,61 0,00 17,60 17,22 42,35 33,18 50,01 

UniFlex-Team 0,00 20,61 0,00 17,60 17,22 42,35 33,18 50,01 

Verwaltung 6,00 3,20 6,00 8,73 10,25 9,97 10,25 2,60 

SST Pflege-  

und Sozialdienst 

6,00 3,20 6,00 8,73 10,25 9,97 10,25 2,60 

Sonstige 17,30 0,00 0,00 8,46 0,00 7,33 0,00 0,00 

Gesamt 844,00 857,53 826,56 918,71 1.080,21 1.061,40 1.121,74 1.101,93 

         

Zuzüglich Forensik 122,00 112,57 116,00 117,39 125,00 117,79 128,00 116,05 
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* Gesamtzahl um 66 VK abweichend zu Antwort zu Frage 1. , da unterjährig der klinische Hausdienst (unter 

Dienstart Sonstiges) in den Pflegedienst verschoben wurde. 

 

 
Zu c) 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 8c) verwiesen. 
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Anlage 

 
Einrichtung 2018 2019 2020 2021 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Aus-

las-

tung 

in % 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Aus-

lastung 

in % 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Auslas-

tung 

in % 

Plan-

betten
5) 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Auslas-

tung 

in % 

POZ -

Perioperatives 

Zentrum 

248 73.571 203 81 248 70.758 194 78 248 64 885 177 72 266 78 486 185 81 

Allgemeine 

Chirurgie 

62 18 458 51 82 62 16 477 45,1 73 62 15 268 41,7 67 62 16 486 45,2 73 

Kinderchirurgie 16 3 915 11 67 16 4 146 11,4 71 16 3 714 10,1 63 16 3 583 9,8 61 

Neurochirurgie 23 7 064 19 84 23 6 882 18,9 82 23 6 842 18,7 81 23 6 847 18,8 82 

Unfallchirurgie 62 17 870 49 79 62 17 475 47,9 77 62 16 376 44,7 72 62 16 092 44,1 71 

Mund-Kiefer-

Gesichtschirurgie 
20 4 574 13 63 20 4 628 12,7 63 20 4 645 12,7 63 20 5 163 14,1 71 

Herzchirurgie 

HRO und SN 
29 12 312 34 116 29 12 392 34,0 117 26 9 884 27,0 104 44 11 574 31,7 72 

Intensivmedizin 36 9 378 26 71 36 8 758 24,0 67 39 8 156 22,3 57 39 7 875 21,6 55 

 tagesklinisch 

(Schmerz-

therapie) 

--    8    8 136 0,5  8 980 3,8  

Zentrum für 

Innere Medizin 

247 81 515 222 90 247 82 864 227 92 247 75 655 207 84 247 71 309 195 79 

Endokrinologie 17 5 556 15 90 17 5 704 15,6 92 17 4 874 13,3 78 17 2 324 6,4 37 

Gastroenterologie 36 12 190 33 93 36 10 755 29,5 82 36 9 535 26,1 72 36 7 101 19,5 54 

   tagesklinisch 4 104 0 10 4 191 0,7 18 4 331 1,3 33 4 451 1,8 44 

Hämatologie u. 

Onko. /Palliativ-

med. 

39 16 018 44 113 39 15 732 43,1 111 39 14 224 38,9 100 39 13 550 37,1 95 

   tagesklinisch 15 3 500 13 89 15 3 711 14,2 95 15 4 443 17,6 117 15 4 761 18,6 124 

Infektiologie 18 5 920 16 90 18 6 152 16,9 94 18 5 918 16,2 90 18 7 344 20,1 112 

Nephrologie 17 6 213 17 100 17 6 452 17,7 104 17 5 249 14,3 84 17 6 285 17,2 101 

Intensivtherapie 

ZIM 

10 3 044 8 83 10 3 106 8,5 85 10 2 954 8,1 81 10 3 435 9,4 94 

Kardiologie 75 21 657 59 79 75 23 267 63,7 85 75 22 273 60,9 81 75 21 597 59,2 79 
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Einrichtung 2018 2019 2020 2021 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Aus-

las-

tung 

in % 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Aus-

lastung 

in % 

Plan-

betten 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Auslas-

tung 

in % 

Plan-

betten
5) 

Berech-

nungstage 

Ø Bel. 

Betten 

Auslas-

tung 

in % 

Pneumologie 35 10 917 30 85 35 11 696 32,0 92 35 10 628 29,0 83 35 9 673 26,5 76 

Einfachkliniken                 

Augenheilkunde 24 7 800 21 89 24 7 560 20,7 86 24 7 704 21,0 88 24 8 105 22,2 93 

Dermatologie 20 7 095 19 97 20 7 875 21,6 108 20 6 688 18,3 91 20 6 370 17,5 87 

   tagesklinisch 6 2 119 8 135 82) 2 168 8,3 104 10 2 777 11,0 110 10 3 019 11,8 118 

Hals-, Nasen-, 

Ohrenheilkunde 

30 7 803 21 71 30 8 626 23,6 79 30 7 169 19,6 65 30 7 426 20,3 68 

   tagesklinisch 4 214 1 21 4 224 0,9 21 4 234 0,9 23 4 287 1,1 28 

Neurologie  

mit ITS 

89 26 505 73 82 89 24 146 66,2 74 89 24 751 67,6 76 89 26 025 71,3 80 

   tagesklinisch 8 12 0 1 8 103 0,4 5 8 932 3,7 46 8 1 465 5,7 72 

Orthopädie 41 12 073 33 81 41 12 081 33,1 81 41 10 769 29,4 72 41 10 961 30,0 73 

Urologie 41 13 261 36 89 41 12 895 35,3 86 41 11 210 30,6 75 41 10 866 29,8 73 

Kinderklinik 

mit ITS 

38 10 203 28 74 38 10 554 28,9 76 38 9 229 25,2 66 38 9.007 24,7 65 

   tagesklinisch 6 378 1 24 6 389 1,5 25 6 389 1,5 26 6 304 1,2 20 

Nuklearmedizin 9 1 916 5 58 9 2 126 5,8 65 9 2 102 5,7 64 9 2 228 6,1 68 

Strahlenklinik 41 11 955 33 80 41 11 972 32,8 80 41 11 114 30,4 74 41 10 232 28,0 68 

Erwachsenen-

psychiatrie 

1671)   90 1673)   99 1834)   86 1836)   90 

   tagesklinisch 311)   86 313)   111 384)   67 386)   99 

Kinder- und 

Jugendpsychiatrie 

381)   89 383)   92 384)   80 386)   88 

   tagesklinisch 221)   85 233)   88 244)   76 246)   97 

Psychosomatik 171)   90 173)   97 184)   86 186)   89 

   tagesklinisch 191)   81 193)   98 204)   81 206)   93 

 
1) Gemäß Bescheid vom 6. Dezember 2018 (rückwirkende Berücksichtigung).  

2) Erhöhung der Kapazität ab 01.07.2019 auf zehn Plätze gemäß Bescheid vom 17. Juli 2019. 
3) Gemäß Bescheid vom 25.07.2019 (rückwirkende Berücksichtigung).  

4) Gemäß Bescheid vom 07.12.2020 (rückwirkende Berücksichtigung). 

5) Gemäß Bescheid vom 06.07.2021 (rückwirkende Berücksichtigung). 
6) Gemäß Bescheid vom 07.12.2020 (rückwirkende Berücksichtigung). 


